"温吞水"老公让我对婚姻失望

□口述:姚瑶 记录:林可依

姚瑶是个泼辣能干的女汉子,但丈夫田征和她截然相反,不思进取,安于现状。姚瑶的拼搏让她在事业上越来越成功,对生活也颇有想法。但是田征却一直在原地踏步,温吞水似的性格让姚瑶感受不到一点生活的激情。随着年龄的增长,姚瑶越发意识到田征永远不可能改变了。她无奈,难道自己的未来就要在无望的婚姻中继续下去吗?

我曾觉得我们性格互补

我和田征是相亲认识的。那时我高中毕业不久,没有参加高考,直接到街道办事处工作了。学校老师对我的评价是:学习成绩不怎么样,但是泼辣能干。同学也都喜欢我,不但女生把我到知心大姐姐,有什么事情都找我知诉,让我帮忙,就连男生也和我称兄道弟、打成一片。反正我就是大家常说的"假小子",放到现在,就叫"女汉子"。

我到街道办事处时间不长,就很快成了同事们的开心果。工作布置给我,我总是干脆利落、不打折扣地顺利完成。大家都喜欢我,说谁娶到我这样能干的老婆,那真是有福了。田征就是办事处的一个大姐给我介绍认识的。

和我风风火火、外向爽朗的性格截然相反,田征含蓄内敛、话不多。他在一家国有企业做工程师。学理科出身的他,内向已的甚至有点木讷,除了谈起自己的专业来头头是道,其他时候都可专业来头头是道,其使奇怪,可能真应了"性格互补"那句话,就默寡言的田征在我眼里别有一可以信赖。我居然对他情有独钟。

就这样,我们两个谈起了恋 爱。即使热恋中的田征,也不像 一般毛头小伙子那样热情冲动, 反而是我在这段感情里显得更加 主动。上哪儿去玩、到哪里吃饭,全都是我说了算,我还时时他创造一点惊喜,给我们的恋爱添加一点激情和浪漫,而田征就乖乖地接受我给他创造的造的人既不排斥也没表现出特别的激动。"恋爱中的女人智商几乎为零",这话一点不错,反而觉竟没觉察到他的不正常,反而觉得他和别人不一样,还有一种奇货可居的得意。

后来,我们顺理成章地结婚 了。婚后,又有了女儿。

生活一旦进入柴米油盐,就 呈现出它残酷的本质来。直到这 时,我才发现一个雷厉风行、有 能力有担当的男人对婚姻和家庭 来说是多么重要。然而,田征继 续保持着他一贯的温吞水式处事 风格,对什么都是一副漫不经 心、不急不躁的模样。

我每天除了上班,还要回家做家务、带孩子,恨不得长出四只手来。我永远忘不了自己背台时拣菜一边构思单位里明天大会前拣菜一边构思单位里明天大法言稿的情形。而我忙得手帮大汗,田征也不知道伸一伸手帮我搭一把,一定要我明确地指示:"盛饭""端菜""洗碗",他才老大不情愿地慢腾腾路身来。我觉得他真的就像算盘珠子——拨一拨,动一动。

我在进步而他原地踏步

女儿进幼儿园后,我稍微轻 松了点。于是马上抓紧书不是马上抓紧书 了点。于是马上抓紧书不么 好,是我身上就有这这样,但是我身上就有这这种,想做的事情一定要料 好。面对厚厚的考试资了,这样 好。那是把女孩。看我何能和 好。我看,此一次一个, 是那个人, 是那种甘于平来, 做出有意 是那种点样子来, 以,不是吗?

经过我的不懈努力,终于顺 利地通过了公务员考试。从此之 后,我的事业之路越走越顺,从 普通办事员逐步成为科员、科 长、主任助理。

而我在不断进步的同时,田 征却一直在原地踏步。其实,他 的起点比我高得多,科班出身的 电气工程专业,一进单位就受领 导重用,被安排在重要岗位上。 但他只求安稳,得过且过,从没 想过进一步提升自己。渐渐地, 他就落下了,在单位也成了可有 可无的那一个。

田征并不是没有机会,他的一个师弟,从国企跳槽到了一家外企,在那里干得风生水起,他曾经劝田征和他一起干,前景会

更广阔。可是田征想都没想就拒绝了。田征的理由很简单,现在的单位人头熟了,业务也就是那么一块,什么都熟悉了,工作起来很轻松。换一家单位,一切重新开始,要重新熟悉起来不说,外企的工作节奏还特别快,每天忙忙碌碌的,累也累死了。他又不是小时转,我们现在的生活水准虽然比上不足,也算比下有余,任何事情都没底的,能维持现在的生活状态就可以了。

田征说得似乎颇有道理,可 我知道那不过是他为不思进取、 不求上进找借口而已。我也不求 大富大贵,但人总要有点追求和 梦想吧。

在田征的身上,我永远看不到那种激情和热血。不但事业上如此,生活上同样如此。他从来不会想要给生活增加一点什么乐趣,他每天安于现状,上班、下班,吃饭、睡觉,就连看个电视,也是固定的那几个频道。在一起越久,我对田征就越失望。尤其是工作中接触到很多优秀的异性之后,我更加对他无法理解,同样是男人,为什么别人身上就充满了活力和激情,和他们在一起,我总能觉得自己朝气蓬勃;而和田征在一起,我却感觉自己死气沉

沉,对什么都提不起兴趣。



贰柒 制图

手记>>>

婚姻需要浪漫和激情

姚瑶的经历让人感慨。也许以平常标准来判断,她的婚姻并没什么大问题。田征既没出轨,也没其他不良事迹,他有的不过是性格上的一点缺陷,对事业、生活没有太大的追求,得过且过,不思进取。但,正是这看似不算缺点的缺点,对一段婚姻来说,确实是致命的。尤其是像姚瑶这样风风火火的女子,她要的是生命的激情、生活的热烈,她需要的是一个可以给她这种感觉,能让她体验幸福的伴侣。

而田征,却始终没有带给她这种感觉。虽然他老老实实,不出格、不越轨,但是却无法和妻子在一个层面上共同追求、共同进步。婚姻的保鲜,是需要激情和热度的,老是像温吞水一样,无趣、平淡,确实很难维持另一方对你的温度。

田征和姚瑶的感情落差,其实在很多夫妻中都存在。只是,很多时候作为另一方无法把这种痛苦说出口。通常定义的"老好人"有时候在婚姻中其实恰恰是另一方嫌弃、厌恶的对象。因为婚姻有时候确实需要浪漫和激情。

他对生活没有一点拼劲

买房的事情也是如此。 那时候,眼看着身边的人都 在改善住房,我也动了心思。 我们住的还是结婚时,田征 家给我们的一套上世纪 80 代的老公房。说是两室一时 其实儿越更好有。以是两军 大大真的。我不了,我想 她一个正说了,他却有些犹了, 按好的。我游了他方的。 我游了他大的。我游了他方的。 我游了几个朋友的 居,他才总算有点心动了。

但在买房的目标上,, 但在买房的目标上, 有工产生了分歧。 有工产, 100 多平方米。 有工产, 100 多平方米。 100 多平方米。 100 多平方好。 100 多平方好。 100 多平方好。 100 多平方好。 100 多平方好, 100 多平方好, 100 多平方好, 100 多平方的, 100 多种, 100

为了这件事,我们争执 了很久。我没想到,平时 言不语的田征,在这件事情 上却超出想象的执拗。一向 没脾气的他,甚至和我发地 火,最后更是态度强硬地 火,最后更是态度强硬地 法:如果我坚持买新房,那 房子就不买了。看他真 的生 了气,我只能乖乖屈服。

虽然我很看不惯田征的做法,但我们毕竟是夫妻, 我不想家里整天争争吵吵, 搞得鸡犬不宁。因为我的妥 协,我们最后搬进了一幢房龄 10 多年的老式高层大楼。 虽然有电梯,但是小区环境却基本谈不上,周围连绿化都少得可怜。女儿也不喜欢, 田征却表现得很满意。他说,不管怎么样,80 多平方米也比原来改善了不少。他说他打算就在这里过一辈子,再也不要折腾了。

看着田征心满意足的样子,我的心里说不出的可气。 我搞不懂,一个四十多岁的 男人,怎么就这么容易满足, 对生活没有一点憧憬和拼劲?

在女儿留学的事情上, 我们再次闹起了矛盾。那年 女儿高中毕业,考进一所不 算理想的大学。我仔细分析 了一下,觉得为了女儿的前 途着想,送女儿出国留学是 最好的办法。

谁知,听我这样一说, 田征马上就翻脸了。他的理由无非又是那几条:女孩子嘛,用不着那么要强,将来能找一份稳定的工作就行,毕竟将来是要嫁人的。读书读得再好,又能怎么样呢?当真做了女强人,恐怕将来嫁都嫁不出去

其实,我心里明白,田 征最头疼的还是女儿的学费 问题,那笔数目不算小。这 一次,我没有听他的,而是 顶着重重压力,拿出家里所 有积蓄,又向亲朋好友借了 一些,把女儿送出了国。为 了这事,田征和我吵过、闹 过,但最终也只能无可奈何。

在失望中继续维持婚姻

女儿留学归来后,曾经 和我很认真地谈过一次心。 她说自己知道当初把她送出 去很不容易, 自己感谢我对 她的付出,同时也说留学让 她学到了很多东西, 尤其是 心胸的开阔和视野的提高。 虽然女儿没有明说,但我心 里明白,她的话还是有所指 的,她其实也受不了田征那 种落伍的观念和生活态度。 小时候,她和田征还挺亲的, 可是长大后,尤其是从国外 回来之后,她和田征的沟通 交流就越来越少,有什么事 她更乐意和我说。而田征根 本没有感觉到女儿的变化, 或许他只是单纯地认为女孩 子大了,和父亲之间的交流 自然而然地不再那么亲密无

我有时候真替田征可悲, 按理,他应该是我们这两个 女人爱慕、亲昵的对象,但 是现在,我和女儿都不愿意 和他多说话。在我们的眼里, 他就像一个另类,一个和世 界和社会脱节的老古董,什 么新鲜的事物都不懂,先进 的理念他更是无法接受。和 他在一起,真的是无话可说。

种是到昆山工作, 每周末回

他在一起,真的是无话可说。 越失 去年,田征的单位因为 选择整体搬迁,迁移到了昆山。 是我根据田征的年龄,他有两种 法改选择,一种是提早退休,一 就只

.

田征毫不犹豫地选择了 提前退休。知道他选择的结果,我无语。虽然这是我意 料中的事,但我还是想不通。 田征也才过了知天命之年, 家里也没什么要他操心的事。 他完全可以继续工作。真的 退下来了,他在家又打算做 些什么呢?田征却显得自得 其乐。

但我什么都没说,我知道如果我说了,结果只能是争吵。二十多年的婚姻生活,我没力气再和田征吵了,死是那份精力,我宁愿用在女儿身上。换我在可证,用在女儿身上。换我在可证,和田征的婚姻已经让我我麻木了,起来不下起,我那一天,我太小孩,我就只能在这种失望中维持下去吧……